

艰苦奋斗的精神永远不能丢

傅朝选

在庆祝中华人民共和国成立四十周年的时候，回过头来看看过去走过的足迹，进行一番比较与思索，是非常有意义的。

1954年我由学校分配到沂蒙山区的一个农村供销社工作，由于解放战争、抗美援朝战争刚刚结束不久，当地人民的生活相当困难，即使供销社的职工，冬天床上也没有褥子，有的甚至没有被子，靠一件大棉袄渡过严冬。我名义上是作会计工作的，但白天几乎没有在办公室里记过帐。每天要挑着挑子或推着小车给下面门市部送货，串乡当货郎，到20里地以外的地方去赶集。晚上回来吃完饭，点上煤油灯再去料理帐务。当时的帐册表格非常烦琐冗杂，报表铺开有桌子那么长，工作量大。更深夜静，算盘“臂哩啦啦”地响个不停。当时没有

钟表，也不知道干到什么时候，直到老会计走到院里看看月亮、三星，或者听到邻居家的鸡叫时，才说：“算了吧，明天还得赶集哩！睡觉。”才能去休息。

虽然当时的条件艰苦，但是大家的劲头很足。记得有一年隆冬腊月的一天，天气非常寒冷，大家顶着凛冽的西北风收购棉花，忙碌了一天，核完帐已到半夜，这时大家才感到肚子饿了，在门市部买了包粗点心充饥。有位年近花甲的老会计，都叫他王老师，是当年抗日小

学教师，年老体弱，怎经得起这一天的冷冻饥渴，刚把一块点心放到嘴里，一仰脖一伸腿竟然昏过去了。大家七手八脚地把他抬到床上，又灌姜汤又用火烤，忙活到天亮他才苏醒过来，醒来急急地问道：“天明了，怎么还不开称。”大家一时不知对他说什么好。

县上各单位的干部，县供销社的主任、科长们也经常到基层供销社来，他们来时总是带着铺盖卷，吃饭时换饭票到伙房同大伙一块吃，从来没有吃过招待饭或单独做过饭，没有开支过招待费。

尽管经营条件很差，职工中的新手多，但经济效益却非常好。从微观上讲，这段时间是新中国成立以来费用率最低、利润率最高的时期。从宏观上讲，在战争尚未完全结束和帝国主义封锁禁运的条件下，国家能很快实现财政收支平衡和物价稳定，完成了三年的恢复经济，实现了第一个五年计划。

历史的车轮在不断前进，时至今日，各方面的条件都好了，与50年代不能同日而语，不能要求大家再过50年代那样的苦日子，生活可以适当的改善一下，各单位本着“必须、合理、节约”的原则适度地搞点招待是允许的。但是，正如邓小平同志所说：“建国以来我们一直在讲艰苦创业，后来日子稍微好一点，就提倡高消费，于是，各方面的浪费现象蔓延，加上思想政治工作薄弱，法制不健全，什么违法乱纪和腐败现象等等，都出来了。”勤俭节约、艰苦奋斗的观念淡薄，奢侈浪费，讲排场，摆阔气之风盛行，这一偏向已不容忽视。

作为从事会计工作的人员，对此是深有感触的。这种风气首先表现在招待的规格和价码的提高上，原先一个普通工作人员一天的工资可以买两三盒招待客人的好香烟，现在两三天的工资只够买一盒；原先一天的工资可以住一宿一般标准的旅舍，现在三五天的工资是否够住一宿？至于吃饭的花费更是令人咋舌，原先基层不存在招待吃饭的问题，现在拿一个普通工作人员一个月的工资绝对不敢到饭馆要一桌普通的宴席。物价虽然在涨，更重要的是规格

在涨。由公费支付的衣（各种衣料的工作服，各种名目下不断标新立异的标志服）、食（招待宴席的规格）、住（楼、堂、馆、所的陈设，宾馆、招待所的收费标准）、行（各种国产、进口轿车的不断升级）确实在向高标准迈进。问题是这些额外开支不是由个人掏腰包，而是直接或变着法儿由国家报销，高标准多开支的部分用不着个人掏腰包，个人可以去享受，开“洋荤”，这就是“低工资高消费”得以存在而且愈演愈烈的原因之一。

更为严重的是还有人振振有词地说什么“高消费能促进高速度”，“勤俭节约是小农经济的落后意识”，等等，这都是蛊惑人心的一派胡言。拥有资金137亿美元的世界最富有的日本丰田公司规定：每个人每次只能申请一支铅笔，这么大的一个公司如此“吝啬”说明了什么？

这种“高消费”不但浪费了国家的大量资财，更重要的是它腐蚀着人们的灵魂，因为把胃口吊得高高的，就无心去理财，去坚持财政、财务制度。同时这也是滋生贪污腐败、诱导违法乱纪行为的温床。试想：一个县的商品销售额每年一般都在两亿元以上，利润率别说达到历史上最好的纪录，即使能提高0.5%，也

能够多收入100万元以上，100万元，在一个县里能办不少事。一个县的小汽车一般都在百辆以上，百辆小车一年平均维修费、油料费2万元，百辆小车每年就得花费200万元。假如这些车都用到急需或必要的工作上，压缩一半的花费是完全可以办到的，这一半就是100万元。至于应酬招待费的开销一般不会少于小汽车的开支。所以说浪费是严重的，财会工作的潜力也是非常大的。近年来，社会集团的非生产性浪费，每年以近百亿元的速度增长，这真是一个惊人的数字。

党的十三届四中全会公报向全国人民提出，要特别注意抓好四件大事，要抓“独立自主，艰苦奋斗的教育”，“坚决惩治腐败”。这将为消除奢侈浪费、讲排场、摆阔气之风创造一个良好的气候。我们从事财政、会计工作的同志，应积极响应党中央的这一号召，以身作则，严以律己，牢牢树立起这样一种观念：勤俭节约、艰苦奋斗是我们中华民族的优良传统，是我们不畏困难奋发向上的表现，而奢侈浪费则是没落阶级腐朽糜烂意识的反映。为了我们社会主义四化建设大业，应该警钟常鸣，常备不懈，让革命的优良传统世代永远保持下去。



有关部门联合举办“国营城市建设综合 开发企业财务会计管理培训班”

8月16日至27日，财政部会计事务管理司和建设银行总行建经部、教育部在建设银行兴城干部培训中心联合举办了“国营城市建设综合开发企业财务会计管理培训班”。参加培训班的学员来自各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、建设银行分行和中央级房地产开发企业以及部分财经院校，共120余人。培训班上，建设银行建经部的同志讲解了城市建设综合开发企业财务管理，财政部会计事务管理司的同志讲解了财政部新印发的《国营城市建设综合开发企业会计制度》并介绍了我国城市建设综合开发企业的产生、发展以及国家现行有关开发企业的主要政

策及管理制度。培训班采取了以课堂讲课为主与小组讨论相结合和自我理解消化为主与个别辅导相结合的学习方法，收到了较好的效果。大家认为，举办这次培训班，对于加强城市建设综合开发企业的管理，贯彻中央提出的治理整顿、深化改革方针，推动国家现行开发企业财务会计制度的贯彻执行，都将起到促进作用。根据培训班提出的要求，各地将层层举办类似的培训班或讲习班，加强对现行开发企业财务会计制度的宣传讲解工作，推动开发企业财务会计制度的贯彻执行。

（许玉红）